УДК 316.334.4

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ СОВРЕМЕННЫМ КРИМИНАЛЬНЫМ ВЫЗОВАМ И УГРОЗАМ — ЗАЛОГ УСТОЙЧИВОГО ПРАВОПОРЯДКА И БЛАГОПОЛУЧИЯ В ОБЩЕСТВЕ

Н. М. Саулов

Могилевский институт МВД Республики Беларусь, курсант факультета милиции

Т. И. Вишневская

Могилевский институт МВД Республики Беларусь, начальник кафедры правовых дисциплин, кандидат юридических наук

Аннотация. В статье рассматривается криминогенная ситуация в Республике Беларусь, отмечаются отдельные тенденции развития преступности с учетом актуальных реалий, предлагаются меры по противодействию современным криминальным вызовам и угрозам.

Ключевые слова: криминальная ситуация, преступность, противодействие, Республика Беларусь, законность, правопорядок.

Annotation. The article considers the criminogenic situation in the Republic of Belarus, points out certain trends of crime development taking into account current realities, proposes measures to counteract modern criminal challenges and threats.

Keywords: criminal situation, crime, counteraction, Republic of Belarus, legality, law and order.

Криминальная ситуация, складывающаяся в современном обществе, имеет неоднозначную характеристику. Различные кризисные явления, социальные противоречия приводят к трансформации и росту многих криминальных девиаций.

По ланным Национального статистического Республикомитета ки Беларусь, в стране в 2022 г. было зарегистрировано 88 555 различных преступлений, в 2021 г. — 87 696 [1, с. 142]. Соответственно, наблюдается отрицательная тенденция роста преступности в 2022 г. по сравнению с 2021 г. на 0,98 %. Кроме того, уровень преступности в указанный период вырос на 1,8 %. Так, если в 2021 г. на 100 000 населения было зарегистрировано 943 преступления, то в 2022 г. — уже 960. В 2022 г. по сравнению с 2021 г. число выявленных случаев мошенничества возросло на 55,6 %, а взяточничества — на 40,7 %. По-прежнему высоким остается влияние алкоголя — более 32 % виновных в момент совершения преступления находились в состоянии опьянения.

Вместе с тем стоит отметить положительную тенденцию — преступность в Беларуси становится менее «насильственной». Согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, за последние 5 лет на минимальном уровне оказалось количество убийств, причинения тяжких телесных повреждений, грабежей и хулиганств [2].

Необходимо обратить внимание на то, что с развитием технологий и глобализации, преступность приобретает трансграничный характер — преступники легко совершают преступления за пределами национальных границ, что затрудняет их преследование и наказание. Наблюдается виртуализация преступности, рост кибердевиантности [3, с. 52–53]. С увеличением числа собственников, у которых возрастает объем ценного имущества, происходит консьюмеризация общественного сознания, что способствует увеличению корыстных преступлений.

Назовем наиболее опасные современные виды преступности. Во-первых, следует выделить киберпреступность, которая становится все более распространенной. Сегодня она имеет различные проявления: хакерство, кибермошенничество, хищение имущества путем модификации компьютерной информации и другие виды преступлений, связанные с использованием компьютерной техники и сети Интернет.

Глобальной угрозой для человечества является терроризм. Террористические акты приобретают масштаб планетарного уровня, угрожают жизни человеческой цивилизации. Терроризм направлен на достижение определенных целей путем насилия над мирным населением. Как правило, терроризм проявляется в таких формах, как взрывы в общественных местах, захваты заложников, убийства отдельных людей.

Коррупционная преступность, легализация денежных средств, полученных преступным путем, также вызывают серьезную озабоченность.

Заметим, что это лишь часть преступлений, совершающихся в современном обществе, которые представляют серьезную угрозу для обеспечения правопорядка.

Вместе с тем правопорядок — такое состояние регулируемых правом общественных отношений, при котором оно соответствует правовым предписаниям вследствие строгого и неукоснительного их исполнения [4]. Неотъемлемым условием правопорядка выступает эффективное противодействие преступности. Учитывая закономерности и тенденции преступности, противодействие постоянно требует усовершенствования.

Для обеспечения режима законности и правопорядка в обществе целесообразно предложить следующие меры. Исходя из учета транснациональной природы преступности, необходимо укреплять сотрудничество между странами для обмена информацией, экстрадиции преступников и совместного расследования. Это требует разработки международных соглашений, развития международного взаимодействия правоохранительных организаций. Только путем совместных усилий можно достичь эффективных результатов в борьбе с преступностью.

Необходимо улучшать нормативные правовые акты, усиливать правовую пропаганду среди населения, осведомленность общества о новых видах и способах противоправной деятельности, формировать высокий уровень правовой культуры. Кроме того, необходимо повышать качество и доступность юридической помощи, квалификацию сотрудников правоохранительных органов.

Принципиально важным является создание благоприятной социальной и экономической среды, которая снижает мотивацию для совершения преступлений.

Необходима активная вовлеченность общества в противодействие преступности. Целесообразно создавать партнерские отношения с гражданами, сообществами и неправительственными организациями, чтобы совместно осуществлять предупредительную деятельность. Кроме того, подчеркнем важность активного взаимодействия различных государственных органов, общественных организаций с академическим сообществом по вопросам противодействия современной преступности.

Особое место и роль приобретает активное использование современных технологий, таких как видеонаблюдение, биометрия, искусственный интеллект, которые являются эффективными инструментами в борьбе с преступностью. Внедрение этих технологий позволяет более быстро и качественно обнаруживать, предотвращать и расследовать преступления.

В целом современные методы борьбы должны постоянно адаптироваться и развиваться, чтобы справиться с новыми вызовами преступности и обеспечить безопасность в обществе. Устойчивость правопорядка в условиях современных вызовов зависит от успешной борьбы с преступностью и обеспечения достойного качества и комфорта жизни всех членов общества.

Трансформация преступности требует развития уголовной политики, непрерывного совершенствования форм и методов противодействия преступности. Прогрессивное развитие предупредительной деятельности — залог успеха в борьбе с новыми криминальными вызовами и угрозами, залог устойчивого правопорядка и благополучия в обществе.

- 1. Статистический ежегодник Республики Беларусь 2023 / редкол.: И. В. Медведева (пред.) [и др.]. Минск : Нац. стат. ком. Респ. Беларусь, 2023. 322 с. Вернуться к статье
- 2. В стране убийств меньше, мошенничеств больше. Как изменилась преступность в Беларуси за год [Электронный ресурс] // ИД «Проф-Пресс». URL: https://1prof.by/news/v-strane/ubijstv-menshe-moshennichestv-bolshe-kak-izmenilas-prestupnost-v-belarusi-za-god/ (дата обращения: 07.03.2024). Перейти к источнику Вернуться к статье
- 3. Гилинский Я. И. Человеческое, слишком человеческое. СПб. : Алтея, 2022. 204 с. Вернуться к статье
- 4. Вишневский А. Ф., Горбаток Н. А., Кучинский В. А. Общая теория государства и права : учеб. / учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». 3-е изд., пересмотр. Минск : Акад. МВД, 2017. 478 с. Вернуться к статье